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ι σημαίνει η υποτί
μηση της δρα
χμής, κατά 15%; 
Σημαίνει ότι όλα 
τα ξένα νομίσματα 

ανεβαίνουν απέναντι στη δρα
χμή κατά 18% περίπου. Ετσι, 
π.χ., το δολάριο, από τις 132 
δραχμές ανεβαίνει μέσα σε 
χρόνο μηδέν στις 156 δρα
χμές. Μέτρο πρωτότυπο, δεν 
είναι. Ωστόσο, ιδιαίτερα έτσι 
όπως προδιέγραψε την εφαρ
μογή του η κυβέρνηση προ
χτές το βράδυ, παίζοντας στην 
τηλεόραση, είναι μέτρο εξαιρε
τικά και δραστικά αντιλαϊκό. Η 
προηγούμενη υποτίμηση —  εί
πε ο υπουργός Εθνικής Οικο
νομίας του κ. πρωθυπουργού, 
κ. Κ. Σημίτης —  δεν πέτυχε, 
το 1983, γιατί οι ανατιμήσεις 
που προκλήθηκαν, σ’ ένα βα
θμό αντισταθμίστηκαν από αυ
ξήσεις που πέτυχαν οι μισθω
τοί (οι ανατιμήσεις «πέρασαν 
στα εισοδήματα», όπως είπε). 
Τώρα, η κυβέρνηση είναι απο
φασισμένη να μην επιτρέψει 
κάτι τέτιο. Με άλλα λόγια, η 
κυβέρνηση λέει: Τώρα, είμαστε 
αποφασισμένοι να πλαισιώ
σουμε την υποτίμηση με μια 
συνεπή αντιλαϊκή πολιτική ει
σοδημάτων. Το εισόδημα των 
εργαζομένων δεν θα αυξηθεί, 
για να αναπληρώσει (οσοδήπο- 
τε) τις απώλειες που θα έχει 
από τις ανατιμήσεις που θα 
προκαλέσει η υποτίμηση, ώστε 
να αυξηθούν μόνο τα κέρδη 
των ξένων τραπεζιτών και των 
μονοπωλίων. Αυτή τη φορά, οι 
εργαζόμενοι δεν θα τη γλιτώ
σουν... Φυσικά, το τι θα γίνει 
στην πράξη, είναι άλλο ζήτημα 
—  μια κι όπως γνωρίζει η κυ
βέρνηση, είναι άλλο πράγμα το 
τι θέλεις να κάνεις κι άλλο το τι 
μπορείς να κάνεις...

Ακρίβεια, η πιο 
άμεση συνέπεια

Το κύμα των ανατιμήσεων 
που θα ξεσπάσει πάνω στα ει
σοδήματα όλων των εργαζομέ
νων, και πρώτα-πρώτα στους 
μισθούς και τα μεροκάματα, εί
ναι η πιο άμεση συνέπεια της 
υποτίμησης. Πρώτο, έτσι ή αλ
λιώς, γιατί η τιμή των εισαγο- 
μένων εμπορευμάτων ακριβαί
νει αυτόματα κατά 15% μέχρι 
18%, μόλις ακουμπήσουν τα 
ελληνικά σύνορα ή λιμάνια. 
Πάνω σ’ αυτή την αυξημένη τι
μή εισαγωγής, υπολογίζονται 
δασμοί, άλλες επιβαρύνσεις, 
καθώς επίσης τα διάφορα πο
σοστά κέρδους, με αποτέλε
σμα, τα εισαγόμενα εμπορεύ
ματα, αφού περάσουν τα ελλη
νικά σύνορα, να αποκτούν τι
μές αυξημένες σημαντικά πά
νω από 15-18%. Δεύτερο, για
τί στην ίδια κατεύθυνση θα 
δράσει και η κυβερνητική πολι
τική της «φιλελευθεροποίη
σης» ίων τιμών. Υποτίμηση 
της δραχμής μαζί με «φιλελευ
θεροποίηση» των τιμών, ση
μαίνει πρακτικά κύμα ακρίβειας 
που στο πέρασμά του σαρώνει 
την αγοραστική δύναμη μισθω
τών, αγροτών, επαγγελματο- 
βιοτεχνών και τη στοιβάζει με 
τη μορφή των αυξημένων κερ
δών στο σεντούκι ντόπιων και 
ξένων μονοπωλίων και (ειδικά),

Ποιοι χάνουν,
ποιοι κερδίζουν

ξένων τραπεζιτών.
Αλλά, μήπως αυτό δεν ισχύει 

για τη μεγάλη μάζα των εργα
ζομένων; Μήπως αυτή την α
κρίβεια θα την πληρώσουν μό
νο όσοι... αγοράζουν, από 
«ξενομανία» κλπ, εισαγόμενα 
εμπορεύματα; Οχι, δεν είναι έ
τσι. Γιατί; Επειδή, το 70-80%  
περίπου των εισαγωγών της 
Ελλάδας, είναι εμπορεύματα 
που χρειάζονται στον ντόπιο 
παραγωγικό μηχανισμό (εργο
στάσια, βιοτεχνίες, αγροτική 
οικονομία κλπ) για να μπορέσει 
να λειτουργήσει. Είναι δηλαδή 
μηχανές διαφόρων τύπων και 
μεγεθών, καύσιμα, άλλες πρώ
τες ύλες κλπ. Χωρίς την εισα
γωγή τους, απλά ο ντόπιος πα
ραγωγικός μηχανισμός δεν κι
νείται, δεν παράγει οτιδήποτε. 
Το μεγάλο μέρος των εισαγω
γών, εξαρτάται σήμερα από 
την πορεία της παραγωγής, κύ
ρια.

Ετσι, βλέπει κανείς ότι το 
1981 οι εισαγωγές ήταν 11,5 
δισ. δολάρια. Το 1982 ήταν 
10 δισ. δολάρια. Το 1983, ό
ταν υποτιμήθηκε η δραχμή κα
τά 1 5%, οι εισαγωγές έφτασαν 
τα 9,5 δισ. δολάρια. Και πέρσι, 
ήταν 9,7 δισ. δολάρια. Από 
μελέτη που έχει γίνει στην 
Τράπεζα της Ελλάδας, προκύ
πτει ότι η υποτίμηση του νομί
σματος, ελάχιστα επιδρά τόσο 
στον όγκο των εισαγωγών, ό
σο και στον όγκο των εξάγω- 
γών. Ας δούμε την πορεία των 
εξαγωγών: Το 1981, ήταν 4,8 
δισ, δολάρια. Το 1982, ήταν 
4,15 δισ. δολάρια. Το 1983, 
όταν έγινε η υποτίμηση της 
δραχμής, οι εξαγωγές έπεσαν 
στα 4,1 δισ. δολάρια...

Ας επανέλθουμε στις εισα
γωγές: Το αποτέλεσμα θα είναι 
ότι, επειδή το πολύ μεγάλο μέ
ρος τους είναι απαραίτητο για 
τη λειτουργία του ντόπιου πα
ραγωγικού μηχανισμού (έτσι ό
πως αυτός έχει διαμορφωθεί), 
οι εισαγωγές θα γίνουν, θα 
πληρωθούν πανάκριβα και θα 
περάσουν σε όλα σχεδόν τα 
εμπορεύματα ντόπιας παραγω
γής. Δεν θα ακριβήνουν για 
παράδειγμα, μόνο τα εισαγό- 
μενα λιπάσματα (που μόλις α- 
κρίβηναν, μαζί με τα ντόπια 
κατά 30%), αλλά και τα ντό
πιας παρασκευής, μια και αυτά 
παρασκευάζονται με εισαγόμε- 
νη πρώτη ύλη. Πάμπολλα αυτά 
τα παραδείγματα.

δικρΟΧΟ-

Δώρο στους ξένους 
τραπεζίτες

Ωστόσο, υπάρχει και το εξω
τερικό χρέος. Το δημόσιο εξω
τερικό χρέος της Ελλάδας, ο 
Οργανισμός Οικονομικής Συ

νεργασίας και Ανάπτυξης, το 
υπολόγιζε περίπου 18 δισ. δο
λάρια στο τέλος του 1 983. Σή
μερα, μόνο το δημόσιο εξωτε
ρικό χρέ.ος, ξεπερνά τα 20 δισ. 
δολάρια. Με τηγ ,,υποχίμρρρ, 
της δραχμής, η αξία του σε 
δραχμές αυξάνεται σε ποσο
στό ίδιο με το ποσοστό της υ
ποτίμησης. Επίσης, αυξάνον
ται τα ποσά που πρέπει να δα- 
πανηθούν για την αποπληρωμή 
του (χρεολύσια) καθώς και για 
τόκους. Τα είκοσι δισ. δολά
ρια, με 132 δρχ. το δολάριο, 
σημαίνουν 2.640 δισ. δρα
χμές. Τα είκοσι δισ. δολάρια, 
πάλι, με 1 56 δραχμές το δολά
ριο, σημαίνουν 3.120 δισ. 
δραχμές. Αμεση επιβάρυνση 
(μόνο του δημόσιου εξωτερι
κού χρέους), κατά 480 δισ. 
δραχμές. Με τι ισοδυναμεί αυ
τό το ποσό; Περίπου με τα δυο 
τρίτα των συνολικών φορολο
γικών εσόδων που έχει προ
γραμματίσει η κυβέρνηση να 
μαζέψει φέτος...

Παλιότερα, ο σημερινός υ
πουργός Οικονομικών, έλεγε 
ότι για κάθε άνοδο του δολά- 
ριου κατά μία δραχμή μέσα σ’ 
ένα χρόνο, πρέπει να πληρώ
σουμε στους ξένους τραπεζί
τες για την εξυπηρέτηση του 
δημόσιου χρέους, 2 δισ. δρα
χμές περίπου παραπάνω. Τώ

ρα, με κυβερνητική απόφαση, 
το δολάριο ανέβηκε κατά 24 
δραχμές μια κι έξω. Ενα τερά
στιο, κομμάτι αξίας που παρά- 
γεται στη χώρα μας αφαιρείται 
από τους Ελληνες εργαζόμε
νους και πηγαίνει στην τσέπη 
του ξένου, πολυεθνικού χρη- 
ματιστικού κεφαλαίου. Πρόκει
ται για έναν μπουναμά που δί
νεται από την κυβέρνηση του 
ΠΑΣΟΚ, σ’ αυτούς τους ξέ
νους «εθνικούς ευεργέτες», έ
ναν μπουναμά που δίνεται για 
δεύτερη φορά από την κυβέρ
νηση του ΠΑΣΟΚ, εν είδει ανα
γνώρισης των υπηρεσιών τους.

Κάποιοι κερδίζουν...
Αλλά, ο ιμπεριαλισμός δεν 

κερδίζει μόνο μέσα από το κα
νάλι του εξωτερικού χρέους. 
Κερδίζει, επίσης:

• Αγοράζοντας ακόμη πιο 
κάτω από την αξία τους, πρώ
τες ύλες και άλλα εμπορεύμα
τα από την Ελλάδα (διάφορα 
μεταλλεύματα κλπ)

• Πληρώνοντας πιο φτηνά, 
εφόσον θελήσει να αγοράσει 
ντόπιες επιχειρήσεις, π.χ. ορι
σμένες «προβληματικές» (ό
πως ελπίζει η κυβέρνηση).

• Πληρώνοντας ακόμη φτη
νότερη την εργατική δύναμη 
του Ελληνα εργάτη. Οπως είναι 
γνωστό, το μεροκάματο στην

Ελλάδα είναι το φτηνότερο 
στην ΕΟΚ και από τα φτηνότε
ρα του καπιταλιστικού κόσμου. 
Το ξένο κεφάλαιο πληρώνει 
656 δρχ, για τον Βέλγο βιομη
χανικό εργάτη, πληρώνει 698 
για τον Δανό, 592 δρχ. για 
τον Δυτικογερμανό, 472 δρχ. 
για τον Γάλλο, 512 για τον Ιρ
λανδό, 560 για τον Ιταλό, 579 
για τον Ολλανδό, 513 για τον 
Βρετανό και για τον βιομηχανι
κό εργάτη του Λουξεμβούργου 
735 δρχ., όταν για τον Ελληνα 
πλήρωνε μόνο 392 δρχ. (πρό
κειται για αναλογίες, και όχι 
για απόλυτα, πραγματικά νού
μερα). Τώρα, ο Ελληνας γίνε
ται φτηνότερος. Δηλαδή, με 
το μέτρο της υποτίμησης, οι 
πολυεθνικές που λειτουργούν 
στην Ελλάδα αυξάνουν αυτό
ματα τα κέρδη τους (το μέτρο 
αυτό ισοδυναμεί με πολλαπλά
σια αύξηση των τιμών των εμ
πορευμάτων τους, χωρίς ούτε 
δεκάρα αύξηση του κόστους 
τους).

Η εθνική οικονομία, χάνει. 
Που σημαίνει, οι εργαζόμενοι 
χάνουν. Γιατί, κάποιοι άλλοι... 
Ελληνες, κερδίζουν. Παράδει
γμα οι μεγαλοεξαγωγείς (που 
δεν είναι άλλοι από τα μονο
πώλια: Οπως έχει υπολογισθεί, 
το 1979,_τα 50 μεγαλύτερα 
μονοπώλια πραγματοποίησαν 
το ,75% ό^ων των ελληνικών
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εξαγωγών βιομηχανικών προϊ
όντων). Αυτοί, τώρα, για κάθε 
εκατό δολάρια ηου θα ει
σπράττουν από τις εξαγωγές, 
θα κερδίζουν επιπρόσθετα σε 
όσα κέρδιζαν, άλλες 2.400 
δραχμές (οι εξαγωγές, συνολι
κά, το 1984, ήταν 4,4 δισ. δο
λάρια). Επίσης, οι μεγαλοεισα- 
γωγείς (ηου επίσης, σε μεγάλο 
βαθμό ταυτίζονται με τα μονο
πώλια) και οι μεγαλέμποροι. Τα 
ποσοστά του κέρδους τους, α
πό αύριο θα υπολογίζονται πά
νω σε ανώτερη, μεγαλύτερη 
βάση (τιμή εισαγωγής), και άρα 
η μάζα του κέρδους ηου θα 
τσεπώνουν για την ίδια ποσό
τητα εισαγωγών, θα είναι με
γαλύτερη από πριν. Αυτό, μπο
ρεί να αντισταθμίσει ακόμη κι 
ελαφρά μείωση των εισαγω
γών, έτσι ώστε τα κέρδη, τους 
να αυξηθούν, συνολικά. Αυτό 
δεν θα γίνει με τους μικρέμπο
ρους, επαγγελματίες και βιοτέ- 
χνες: Αυτοί για να κερδίσουν 
πρέπει να πουλήσουν στους 
εργαζόμενους (μια κι αυτοί εί
ναι οι πελάτες τους). Και τα κυΓ 
βερνητικά μέτρα, θα 'χουν σαν 
αποτέλεσμα τη-μείωση της α
γοραστικής δύναμης των εργα
ζομένων και την παραπέρα 
πτώση του τζίρου των μικρο- 
μάγαζων. Τα μονοπώλια, φυσι
κά, όλα αυτά τα γνωρίζουν πο
λύ καλά, όσο καλά τα γνωρίζει 
και η κυβέρνηση. ΓΓ αυτό, μέ
σα από όλα τα κανάλια ηου έ
χουν, πίεζαν για υποτίμηση της 
δραχμής «εδώ και τώρα», πέρα 
από αυτήν που γίνεται με τη 
μέθοδο του «γλιστρήματος» 
της δραχμής (που έφτασε, από 
την αρχή του χρόνου μέχρι τον 
περασμένο Σεπτέμβρη, μέχρι 
και το 17%). Μονοπώλια, Δι
εθνές Νομισματικό Ταμείο, ξέ
νοι τραπεζίτες, η ΝΔ, όλοι αυ
τοί πίεζαν να γίνει υποτίμηση 
της δραχμής και αυτή η ενέρ
γεια να πλαισιωθεί αηό μια συ
νολικά αντιλαϊκή - συνεπή αν
τιλαϊκή - οικονομική πολιτική. 
Η κυβέρνηση προχωρά σ’ αυ
τό, με... δική της απόφαση, 
αυτοδύναμα, για το καλό της 
εθνικής οικονομίας... Αν ήθε
λε, δηλαδή, να κάνει κακό 
στην εθνική οικονομία, τότε τι 
θα έκανε, άραγε;..
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